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TvŒŒrsavtalet med Sterisol Šr en fšljd av
ICAs satsning pŒ konceptet ÓFriska frŠscha
ICAÓ. Genom konceptet Ð som Šven bestŒr
av en utbildning pŒ ICA-skolan i VŠsterŒs Ð
fŒr butiksŠgarna hjŠlp att ytterligare hšja
kvalitetsnivŒn inom olika omrŒden;
livsmedelsprodukterna, hygien etc.
Ð Det Šr inte sŒ att vi har problem i
butikerna, men livsmedelshygien Šr en sŒ
viktig frŒga att det stŠndigt finns anledning
att pŒminna och fšrsška fšrbŠttra nivŒn,
sŠger Mats OvegŒrd, ansvarig fšr kvalitet i
butikerna hos ICA.

Handfasta rŒd
I ÓFriska frŠscha ICAÓ ges enkla och
tydliga rutinbeskrivningar fšr hur hygienen
i butiken kan granskas och skštas Ð bŒde
lokalhygien och personhygien, frŠmst
handhygienen. •rliga revisioner kontrolle-
rar att kvalitetsrutinerna efterlevs.
I anslutning till konceptet genomfšrde ICA
en stor upphandlingsprocess fšr hudvŒrds-
produkter Ð och valet fšll pŒ Sterisol.
Ð Vi utvŠrderade en mŠngd tŠnkbara
leverantšrer och testade deras produkter Ð
och fastnade till slut fšr Sterisol. Det Šr ett
vŠlkŠnt mŠrke som vi inte behšvde
argumentera in i handlarleden. Produkterna
Šr vettiga och fšrpackningarna gšr att de
passar sŒvŠl stora som smŒ butiker;
produkterna hŒlls frŠscha i mŒnader utan att
bli fšrstšrda tack vare de lufttŠta fšrpack-
ningarna, sŠger Mats OvegŒrd.

Det handlar om huden, mŠnniskokroppens
stšrsta organ och ÓbarriŠrenÓ som ska skydda
oss mot Œverkan och pŒfrestningar utifrŒn.
Men vi fŒr inte glšmma bort att vŒrda och
skydda huden. Den Šr visserligen olika tŒlig
hos skilda individer Ð bland annat beroende pŒ
Šrftliga anlag och Œlder Ð men fšr att ÓbarriŠ-
renÓ ska fungera mŒste huden skštas om.
Dels fšr att vi ska mŒ bra fysiskt, dels fšr att
vi ska mŒ bra psykiskt. Det sistnŠmnda Šr
emellanŒt bortglšmt.
Ð €ven det psykiska vŠlbefinnandet Œterspeg-
las i huden. En stšrning i hudens utseende
och funktion kan pŒverka mŠnniskans sjŠl.
Och vice versa, sŠger professor Chris
Anderson pŒ hudkliniken pŒ Universitets-
sjukhuset i Linkšping.
Man talar om huden som barriŠr i sex olika
sammanhang.

¥  Mot vŠtskefšrlust

¥  Mot kemikalisk pŒfrestning

¥  Mot mekanisk pŒfrestning

¥  Mot solstrŒlning

¥  Mot bakterier

¥  Mot stora temperaturvŠxlingar

BarriŠren fungerar olika
Hudens fšrmŒga att fungera som barriŠr Šr
som nŠmnts individuell. Somliga klarar sig
frŒn besvŠr vid viss pŒfrestning, medan andra

God hygien och livsmedelskvalitet Šr A och O inom livsmedelsbranschen. Nu har ICA valt Sterisol som
samarbetspartner pŒ omrŒdet personlig hygien.

ICA Ð Nordens stšrsta
detaljhandelsgrupp Ð har
valt Sterisol som leverantšr
av hudvŒrdsprodukter.
Det gšr att omkring 1 950
ICA-butiker šver hela
landet kan bestŠlla
Sterisolprodukter till sina
hygienutrymmen.

ICAs centrallager distribuerar
Avtalet bšrjade lšpa fšrra sommaren och
innebŠr att butikerna kan skaffa fyra olika
Sterisolprodukter via ICAs centrallager i
VŠsterŒs: Flytande tvŒl, Handdesinfektion,
Handcreme och Handrent Plus. Samtliga
ingŒr i den unika fšrpackningsserien
SterisolSystem dŠr produkterna kan hŒllas
fria frŒn konserveringsmedel.
Ð PŒ det hŠr viset fšrenklar vi fšr butiksŠg-
arna och hela konceptet har fŒtt ett vŠldigt
positivt mottagande av dem. MŒnga har
svŒrt att pŒ egen hand hinna fšlja upp vad
som hŠnder pŒ hygiensidan.

ICA satsar pŒ
hygienkvalitet
Ð och vŠljer
Sterisol

Livsmedelshygien har fŒtt en mycket stor
plats i exempelvis media och Šr vŠl det
mest omskrivna Šmnet inom livs-medels-
hantering, konstaterar Mats OvegŒrd.
Sterisolprodukterna finns Šven pŒ ICA-
skolan i VŠsterŒs, dŠr de kommer till
anvŠndning inte minst under kurserna som
beršr handhygien.
Ð Mycket roligt att fŒ samarbeta med ICA
och vi hoppas kunna bredda det med Šven
informationsmaterial om handhygien till
butiksanstŠllda, sŠger Jan VŒgebrant,
fšrsŠljningschef pŒ Sterisol.

Visst kan huden ses som ett plagg som skyddar
dygnet runt, Œret om. Men det Šr ett ÓplaggÓ
som mŒste vŒrdas noggrant.

Den bestŒr av tre skikt, vŠger
cirka 5 kilo hos en fullvuxen
och har en yta av omkring
tvŒ kvadratmeter.
Du bŠr den till sŒvŠl vardag
som fest Ð dygnet runt. Och
den fungerar som ditt
livsnšdvŠndiga
ÓskyddsplaggÓ.

Ð vid samma pŒfrestning Ð inte gšr det.
Men hudens ÓbarriŠrkapacitetÓ Šr dessutom
olika pŒ olika delar av kroppen. Man kan
med blotta šgat se och kŠnna hudens
skillnader i mšnster och teckningar. JŠmfšr
exempelvis den tunna huden pŒ handens
ovansida med den tjockare huden pŒ
handflatan.

Hudens tre lager
Huden bestŒr av tre skikt; alla med sina
speciella egenskaper och uppgifter. Ytterst
finns den tunna Ð oftast bara 0,1 mm Ð och
mycket cellrika šverhuden. …verhuden,
eller ytterhuden, spelar en vŠldigt central
roll fšr barriŠrfunktionen. HŠr finns bland
annat ÓvattenbarriŠrenÓ, som fšrhindrar
fšrlust av fšr mycket vŠtska. Men den Šr

Šven en viktig spŠrr mot exempelvis
solljus samt mot irriterande och skadliga
Šmnen.
Under šverhuden finns lŠderhuden Ð ett
relativt cellfattigt lager som mest bestŒr av
bindvŠvstrŒdar.
Det understa skiktet kallas underhuden.
HŠr finns fettvŠv och den fungerar som
vŠrmeisolerande lager och energidepŒ.
Underhuden bidrar ocksŒ till det meka-
niska skyddet Ð och till kroppens form.

I N€STA NUMMER:
Del 2. …verhuden i detalj

DEL 1

              ÓSkyddsplaggetÓ
           du bŠr dygnet runt
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Ett sätt
att hålla  produkter
fräscha

Huden, något att vara rädd om.
Men då krävs att konserveringsmedel
är innehållsdeklarerade på
förpackningarna av hudcremer.
Så är inte alltid fallet visar en studie.

I Motala använder man sedan många år
huvudsakligen Sterisols produkter. Närmare
2000 nya fästen för SterisolSystem-
förpackningar installerades och ersatte den
gamla ”blandningen” av produkter från
olika leverantörer (även Sterisol).
– Sterisols produkter har haft en domine-
rande ställning länge här. Men nu finns de
på alla enheter på lasarettet. Landstinget har
centralt handlat in från flera olika tillver-
kare och varje klinik och avdelning får
själva välja det man vill ha, konstaterar
hygiensjuksköterskan på Motala lasarett,
Gunilla Prejer.

Slipper konserveringsmedel
Den centrala upphandlingen har föregåtts
av noggrann utvärdering av hudvårds-
produkter och Gunilla Prejer vidarebeford-
rar synpunkter från Motala till en speciell
referensgrupp.
– En fördel med Sterisols produkter är att
de inte innehåller konserveringsmedel. Ju
färre kemikalier vi får på oss desto bättre,
säger hon.
Främst är det flytande tvål och hand-
desinfektion som används i Motala. Men
även en del hudcreme.
– Vi jobbar mycket för att handdesinfektion
ska användas mer. Det är en snabbare,
effektivare och skonsammare metod att
sköta handhygienen. Vi provar även med att

Totalt i Sverige rapporterades 429 fall av
MRSA under 2001. En kraftig ökning från
de 327 fall som konstaterades år 2000.
Endast två landsting – Jämtland och
Kronoberg – var helt fria från MRSA-
rapporter 2001.
Stora ökningar noteras i Stockholmsområ-
det (från 97 till 166 fall), Skåne (22 till
76), Halland (10 till 26), Gotland (1 till
10) och Västerbotten (3 till 18), medan
antalet MRSA-fall minskade i det tidigare
värst drabbade området – Västra Götaland
(inkl Göteborg) (från 114 fall till 56).
– Man har bekymmer på en del håll i
landet. Men vi är ändå i en väldigt
gynnsam situation jämfört med de flesta
andra länder, säger biträdande stats-
epidemiolog, docent Karl Ekdahl på
Smittskyddsinstitutet.
Han fortsätter:
– En förklaring till siffrorna är att upp-
märksamheten blivit större på MRSA. Vi
odlar mycket mer nu och hittar fallen
innan det blivit en spridning,
– Men det är viktigt med fortsatt fokus på
problemet. Om man inte bekämpar MRSA
med kraft nu, kan vi snabbt hamna i en
situation där loppet är kört.
En sådan utveckling – där man tappar
kontrollen över situationen – har man
upplevt på flera håll i Europa. Ett exempel
är Storbritannien där över 25 procent av
sjukhusens isoleringsfall med
staphylococcus aureus är MRSA.

Det stora utbrottet av MRSA i Göteborgs-
trakten 1998–99 blev signalen till en
kraftsamling mot vidare smittspridning.
Smittskyddsläkaren Bo Bresky fick i
uppdrag av socialstyrelsen att samordna
arbetet för att hindra vidare smittspridning
i regionen och till landet i övrigt.
Resultatet blev lyckat och insatserna hålls
fram som goda exempel på att det går att
hålla MRSA i schack.

Sterisol – när sjukhuset
 får välja…

Sterisols hudvårdsprodukter är omtyckta på
lasarettet i Motala. Här finns tvål och
handdesinfektion i SterisolSystem på alla
avdelningar och kliniker..

Sterisols hudvårdsprodukter ”vinner mark” i Östergötland.
Motala lasarett genomförde en större uppfräschning av
utrustningen redan vid årsskiftet, medan hälso- och sjukvården i
Finspång konstaterar att man tycks ha hittat produkter som löst
de anställdas problem med torr hud.

sätta upp handdesinfektion på patient-
sängarnas gavlar med Sterisols speciella
fästen. Handdesinfektion finns också med
på rondvagnarna, berättar Gunilla Prejer.

Torr, fnasig hud
I Finspång har man länge letat efter
produkter som minskar de hudproblem
som tidigare produkter medfört.
– Ja, vi har haft lite problem med fnasig
hud hos anställda. Men de problemen
verkar borta nu hos dem som testat
Sterisols tvål, säger hygiensjuksköterskan
Inga-May Lönnberg.
Testet har pågått sedan före jul på en
avdelning, där man provat fyra ”huvud-
produkter” från Sterisol; flytande tvål,
handdesinfektion, hudcreme och duschtvål.
– Vi är väldigt nöjda med produkterna, så
nu har vi tagit beslutet att välja Sterisol.
Även inom primärvården, berättar Inga-
May Lönnberg.

Hygieniska förpackningar
Förutom att produkterna löst ett hud-
problem, uppskattas de för sina förpack-
ningars skull. Unika SterisolSystem är en
helt sluten förpackning vilket gör att inga
konserveringsmedel krävs.
– Det är väldigt bra hygieniskt sett; inga
bakterier når innehållet och vi slipper en
onödig tillsats, konserveringsmedlet.

Dessutom blir det inte så mycket kvar av
förpackningen när den är tömd. Vi slipper
den skrymmande plastburk som blir kvar
med andra fabrikat.
I huvudsak är det flytande tvål och hand-
desinfektion som kommer att installeras
vid tvätthandfaten. Personalen får avgöra
var handcremen ska placeras.
De nyrenoverade lokalerna har mest små
salar (en- och tvåbäddssalar) och därför
kommer man att prova med hållare för
handdesinfektion innanför dörrarna till
salarna.
– Vi kommer i det här läget inte att satsa
på handsprithållare till sänggavlar. Vi får
utvärdera det här försöket först, säger
hygiensjuksköterska Inga-May Lönnberg.

Sterisol har inrättat en ny tjänst

som har kontakterna med sjukvår-

den, parallellt med Tamro Medlabs

konsulenter. Tjänsten innehas av

Lars Elofsson och han berättar

gärna mer om Sterisols unika

hudvårdsprodukter.

Lars nås på tfn 0709-10 40 59 eller

via e-post: lars.elofsson@sterisol.se

Så slog Västsverige tillbaka mot MRSA
I Västra Götaland har man
lyckats får bukt med den
negativa MRSA-utvecklingen.
Men det har krävt ett mycket
noggrant planerat och utfört
arbete.

– Vi har bra kontroll nu på problemet. Men
det gäller att ha det under ständig uppsikt
och vi fortsätter arbetet enligt den inarbe-
tade modellen, säger han.
Insatserna resulterade bland annat i ett
noggrant utarbetat handlingsprogram för
kommunal hälso- och sjukvård, primärvård
och omsorg i regionen samt en publicerad
redovisning av ett särskilt MRSA-projekt
(www.vastragotaland.se).

Ökad samverkan
Man tittade speciellt på risken för smitta i
särskilda boenden (t ex gruppboende,
sjukhem, servicelägenhet, ålderdomshem).
Därför genomfördes en rad olika insatser
för bättre regional/kommunal samverkan;
exempelvis ökad information och utbild-
ning till personal inom kommunen,

enhetliga rutiner, kartläggning av MRSA i
särskilt boende och hemsjukvård samt
införandet av nämnda handlingsprogram.
Handlingsprogrammet beskriver bland
annat de vårdrutiner som gäller i hemmet
och på särskilt boende – barriärvård! –
utskrivningsrutiner för MRSA-patienter,
enhetliga handläggningsrutiner vid nya
MRSA-fall.
Till programmet hör också införandet av ett
massivt kontrollodlingsprogram och en rad
organisatoriska åtgärder. Exempelvis
infördes en patientansvarig läkare till varje
MRSA-patient och en patientansvarig
sjuksköterska till MRSA-patienter på
särskilt boende.

Oroande ökning av MRSA
MRSA – den fruktade resistenta gula stafylokocken – ökade
med oroväckande 31 procent i landet förra året.
Det visar preliminär statistik från
Smittskyddsinstitutet.

FAKTA OM MRSA

Stafylokocker är vanliga bakterier på
huden och i näsan, men kan ibland
hamna i kroppen och då orsaka infek-
tioner – allt från enkla sårinfektioner till
svåra infektioner i blodet. Meticillin är
det antibiotikum som normalt läker
stafylokockinfektioner. En del stafylo-
kocker har utvecklat resistens –
motståndskraft – mot meticillin och
kallas MRSA (meticillinresistenta
staphylococcus aureus). Vanligen är
dessa även resistenta mot en rad andra
antibiotika. MRSA-infektioner kan därför
vara mycket kostsamma och svåra att
behandla. Det finns också risk för
resistensutveckling mot de få antibiotika
som idag klarar MRSA.
Sverige och Norden har tidigare varit
ganska förskonat från MRSA men de
senaste åren har antalet fall ökat
kraftigt. MRSA förekommer vanligen på
sjukhus, vårdhem etc och drabbar ofta
patienter med nedsatt immunförsvar
(t ex äldre), liggsår, katetrar och
liknande. I sådan miljö är MRSA nästan
omöjlig att bli av med helt. Risken för
spridning är stor och kräver extraordi-
nära åtgärder och hög uppmärksamhet
på hygienrutinerna (bl a handhygien).

Samlade
krafter mot
MRSA
Göteborgsregio-
nen kunde bryta
sin utveckling
genom intensiva
insatser och
samordning av
resurser som
vårdhygien,
smittskyddsenhet etc. Kraftsamling är
igång också i Stockholmsområdet, bland
annat med hjälp av ett speciellt handlings-
program mot MRSA. I båda lägren betonar
man vikten av basala hygienrutiner samt
sparsam användning av antibiotika. Just
god handhygien – framförallt hand-
desinfektion – framhålls av experter som
det kanske viktigaste vapnen mot spridning
av MRSA.
Rapporteringen av meticillinresistenta
Staphylococcus aureus (MRSA) har skett
sedan 1996; då enligt den så kallade
”frivilliga laboratorierapporten”. Sedan år
2000 är MRSA anmälningspliktigt enligt
smittskyddslagen.
Antalet fall har under de här åren ökat
drastiskt (69 fall 1996). Även om man kan
ifrågasätta exaktheten i en frivillig
rapportering, så betraktas ökningen på
senare år som oroande.
Utvecklingen har gjort att Smittskydds-

institutet från och med i år publicerar
rapporterade fall med 14-dagarsintervall på
sin hemsida (www.smittskyddsinstitutet.se).
Där kan intresserade följa utvecklingen av
antalet MRSA-fall, landsting för landsting.
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Sterisol har inrättat en ny tjänst

som har kontakterna med sjukvår-

den, parallellt med Tamro Medlabs

konsulenter. Tjänsten innehas av

Lars Elofsson och han berättar

gärna mer om Sterisols unika

hudvårdsprodukter.

Lars nås på tfn 0709-10 40 59 eller

via e-post: lars.elofsson@sterisol.se

Så slog Västsverige tillbaka mot MRSA
I Västra Götaland har man
lyckats får bukt med den
negativa MRSA-utvecklingen.
Men det har krävt ett mycket
noggrant planerat och utfört
arbete.

– Vi har bra kontroll nu på problemet. Men
det gäller att ha det under ständig uppsikt
och vi fortsätter arbetet enligt den inarbe-
tade modellen, säger han.
Insatserna resulterade bland annat i ett
noggrant utarbetat handlingsprogram för
kommunal hälso- och sjukvård, primärvård
och omsorg i regionen samt en publicerad
redovisning av ett särskilt MRSA-projekt
(www.vastragotaland.se).

Ökad samverkan
Man tittade speciellt på risken för smitta i
särskilda boenden (t ex gruppboende,
sjukhem, servicelägenhet, ålderdomshem).
Därför genomfördes en rad olika insatser
för bättre regional/kommunal samverkan;
exempelvis ökad information och utbild-
ning till personal inom kommunen,

enhetliga rutiner, kartläggning av MRSA i
särskilt boende och hemsjukvård samt
införandet av nämnda handlingsprogram.
Handlingsprogrammet beskriver bland
annat de vårdrutiner som gäller i hemmet
och på särskilt boende – barriärvård! –
utskrivningsrutiner för MRSA-patienter,
enhetliga handläggningsrutiner vid nya
MRSA-fall.
Till programmet hör också införandet av ett
massivt kontrollodlingsprogram och en rad
organisatoriska åtgärder. Exempelvis
infördes en patientansvarig läkare till varje
MRSA-patient och en patientansvarig
sjuksköterska till MRSA-patienter på
särskilt boende.

Oroande ökning av MRSA
MRSA – den fruktade resistenta gula stafylokocken – ökade
med oroväckande 31 procent i landet förra året.
Det visar preliminär statistik från
Smittskyddsinstitutet.

FAKTA OM MRSA

Stafylokocker är vanliga bakterier på
huden och i näsan, men kan ibland
hamna i kroppen och då orsaka infek-
tioner – allt från enkla sårinfektioner till
svåra infektioner i blodet. Meticillin är
det antibiotikum som normalt läker
stafylokockinfektioner. En del stafylo-
kocker har utvecklat resistens –
motståndskraft – mot meticillin och
kallas MRSA (meticillinresistenta
staphylococcus aureus). Vanligen är
dessa även resistenta mot en rad andra
antibiotika. MRSA-infektioner kan därför
vara mycket kostsamma och svåra att
behandla. Det finns också risk för
resistensutveckling mot de få antibiotika
som idag klarar MRSA.
Sverige och Norden har tidigare varit
ganska förskonat från MRSA men de
senaste åren har antalet fall ökat
kraftigt. MRSA förekommer vanligen på
sjukhus, vårdhem etc och drabbar ofta
patienter med nedsatt immunförsvar
(t ex äldre), liggsår, katetrar och
liknande. I sådan miljö är MRSA nästan
omöjlig att bli av med helt. Risken för
spridning är stor och kräver extraordi-
nära åtgärder och hög uppmärksamhet
på hygienrutinerna (bl a handhygien).

Samlade
krafter mot
MRSA
Göteborgsregio-
nen kunde bryta
sin utveckling
genom intensiva
insatser och
samordning av
resurser som
vårdhygien,
smittskyddsenhet etc. Kraftsamling är
igång också i Stockholmsområdet, bland
annat med hjälp av ett speciellt handlings-
program mot MRSA. I båda lägren betonar
man vikten av basala hygienrutiner samt
sparsam användning av antibiotika. Just
god handhygien – framförallt hand-
desinfektion – framhålls av experter som
det kanske viktigaste vapnen mot spridning
av MRSA.
Rapporteringen av meticillinresistenta
Staphylococcus aureus (MRSA) har skett
sedan 1996; då enligt den så kallade
”frivilliga laboratorierapporten”. Sedan år
2000 är MRSA anmälningspliktigt enligt
smittskyddslagen.
Antalet fall har under de här åren ökat
drastiskt (69 fall 1996). Även om man kan
ifrågasätta exaktheten i en frivillig
rapportering, så betraktas ökningen på
senare år som oroande.
Utvecklingen har gjort att Smittskydds-

institutet från och med i år publicerar
rapporterade fall med 14-dagarsintervall på
sin hemsida (www.smittskyddsinstitutet.se).
Där kan intresserade följa utvecklingen av
antalet MRSA-fall, landsting för landsting.
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Tvåårsavtalet med Sterisol är en följd av
ICAs satsning på konceptet ”Friska fräscha
ICA”. Genom konceptet – som även består
av en utbildning på ICA-skolan i Västerås –
får butiksägarna hjälp att ytterligare höja
kvalitetsnivån inom olika områden;
livsmedelsprodukterna, hygien etc.
– Det är inte så att vi har problem i
butikerna, men livsmedelshygien är en så
viktig fråga att det ständigt finns anledning
att påminna och försöka förbättra nivån,
säger Mats Ovegård, ansvarig för kvalitet i
butikerna hos ICA.

Handfasta råd
I ”Friska fräscha ICA” ges enkla och
tydliga rutinbeskrivningar för hur hygienen
i butiken kan granskas och skötas – både
lokalhygien och personhygien, främst
handhygienen. Årliga revisioner kontrolle-
rar att kvalitetsrutinerna efterlevs.
I anslutning till konceptet genomförde ICA
en stor upphandlingsprocess för hudvårds-
produkter – och valet föll på Sterisol.
– Vi utvärderade en mängd tänkbara
leverantörer och testade deras produkter –
och fastnade till slut för Sterisol. Det är ett
välkänt märke som vi inte behövde
argumentera in i handlarleden. Produkterna
är vettiga och förpackningarna gör att de
passar såväl stora som små butiker;
produkterna hålls fräscha i månader utan att
bli förstörda tack vare de lufttäta förpack-
ningarna, säger Mats Ovegård.

Det handlar om huden, människokroppens
största organ och ”barriären” som ska skydda
oss mot åverkan och påfrestningar utifrån.
Men vi får inte glömma bort att vårda och
skydda huden. Den är visserligen olika tålig
hos skilda individer – bland annat beroende på
ärftliga anlag och ålder – men för att ”barriä-
ren” ska fungera måste huden skötas om.
Dels för att vi ska må bra fysiskt, dels för att
vi ska må bra psykiskt. Det sistnämnda är
emellanåt bortglömt.
– Även det psykiska välbefinnandet återspeg-
las i huden. En störning i hudens utseende
och funktion kan påverka människans själ.
Och vice versa, säger professor Chris
Anderson på hudkliniken på Universitets-
sjukhuset i Linköping.
Man talar om huden som barriär i sex olika
sammanhang.

•  Mot vätskeförlust

•  Mot kemikalisk påfrestning

•  Mot mekanisk påfrestning

•  Mot solstrålning

•  Mot bakterier

•  Mot stora temperaturväxlingar

Barriären fungerar olika
Hudens förmåga att fungera som barriär är
som nämnts individuell. Somliga klarar sig
från besvär vid viss påfrestning, medan andra

God hygien och livsmedelskvalitet är A och O inom livsmedelsbranschen. Nu har ICA valt Sterisol som
samarbetspartner på området personlig hygien.

ICA – Nordens största
detaljhandelsgrupp – har
valt Sterisol som leverantör
av hudvårdsprodukter.
Det gör att omkring 1 950
ICA-butiker över hela
landet kan beställa
Sterisolprodukter till sina
hygienutrymmen.

ICAs centrallager distribuerar
Avtalet började löpa förra sommaren och
innebär att butikerna kan skaffa fyra olika
Sterisolprodukter via ICAs centrallager i
Västerås: Flytande tvål, Handdesinfektion,
Handcreme och Handrent Plus. Samtliga
ingår i den unika förpackningsserien
SterisolSystem där produkterna kan hållas
fria från konserveringsmedel.
– På det här viset förenklar vi för butiksäg-
arna och hela konceptet har fått ett väldigt
positivt mottagande av dem. Många har
svårt att på egen hand hinna följa upp vad
som händer på hygiensidan.

ICA satsar på
hygienkvalitet
– och väljer
Sterisol

Livsmedelshygien har fått en mycket stor
plats i exempelvis media och är väl det
mest omskrivna ämnet inom livs-medels-
hantering, konstaterar Mats Ovegård.
Sterisolprodukterna finns även på ICA-
skolan i Västerås, där de kommer till
användning inte minst under kurserna som
berör handhygien.
– Mycket roligt att få samarbeta med ICA
och vi hoppas kunna bredda det med även
informationsmaterial om handhygien till
butiksanställda, säger Jan Vågebrant,
försäljningschef på Sterisol.

Visst kan huden ses som ett plagg som skyddar
dygnet runt, året om. Men det är ett ”plagg”
som måste vårdas noggrant.

Den består av tre skikt, väger
cirka 5 kilo hos en fullvuxen
och har en yta av omkring
två kvadratmeter.
Du bär den till såväl vardag
som fest – dygnet runt. Och
den fungerar som ditt
livsnödvändiga
”skyddsplagg”.

– vid samma påfrestning – inte gör det.
Men hudens ”barriärkapacitet” är dessutom
olika på olika delar av kroppen. Man kan
med blotta ögat se och känna hudens
skillnader i mönster och teckningar. Jämför
exempelvis den tunna huden på handens
ovansida med den tjockare huden på
handflatan.

Hudens tre lager
Huden består av tre skikt; alla med sina
speciella egenskaper och uppgifter. Ytterst
finns den tunna – oftast bara 0,1 mm – och
mycket cellrika överhuden. Överhuden,
eller ytterhuden, spelar en väldigt central
roll för barriärfunktionen. Här finns bland
annat ”vattenbarriären”, som förhindrar
förlust av för mycket vätska. Men den är

även en viktig spärr mot exempelvis
solljus samt mot irriterande och skadliga
ämnen.
Under överhuden finns läderhuden – ett
relativt cellfattigt lager som mest består av
bindvävstrådar.
Det understa skiktet kallas underhuden.
Här finns fettväv och den fungerar som
värmeisolerande lager och energidepå.
Underhuden bidrar också till det meka-
niska skyddet – och till kroppens form.

I NÄSTA NUMMER:
Del 2. Överhuden i detalj

DEL 1

              ”Skyddsplagget”
           du bär dygnet runt


